

# В ДОБРОЙ ЧАС, ВЫШЕШЬ ПИОНЕРЫ!

**В**Ы УЖЕ слыте экзамены, и скоро многие из вас покинут школу. Но сегодня все вы ещё под сенью её доброго крыла.

Не так-то просто было освоить восьмилетнее образование. Если сложить все твои уроки за эти годы, знаешь сколько их наберётся? Восемь тысяч! На днях Саша Медведев попросил в школьном книжке:

— Можно я отложу все учебники за восемь классов? Отвора и ахнул.

Иправнда Хеопс! Не каждый и поднимет такую пачку.

Что и говорить, несётка трона вела вас от буквы в закону всероссийного титанизма, к таблице Менделеева. Зато сколько же светлых вех было на этом пути! Первая прочитанная книжка, первый шаг в пионерский билет члена ВЛКСМ...

Ты стоишь на перепутье. Перед тобой, восьмиклассник, три дорожки — ПТУ, техникум, «обыкновенный» девятый класс. Выбрать одну из трёх не так-то просто. Задача эта не чета отгадыванию «счастливых» номеров «Спортлото».

И вы вместе с вами озабочены тем, каким будет ваше завтра.

Куда же всё-таки пойти после восьми классов? Вот тут-то и нужно всерьёз оценить

себя: каким ты был в эти годы, и чему стремишься, на что более всего способен.

Размышления о самом себе... Трудный, очень трудный «спросит» — в школьном расписании такого не было. Тут ты сам себе и ученик, и учитель. И отметки здесь не чернилами пишутся — их ставит сама жизнь.

Да, выбор не прост. Но не робей: тебе наверняка дадут совет, помогут многие и многие люди — старшие друзья.

Ребята в моей школе тоже озабочены.

На днях я разговаривал с Олей Ивановой. Несколько лет девочка была вожатой отряда. — Я решила давным-давно: в медицине! Поработаю няней, сестрой, а там и врачом стану. Мама мой долгие боленя, и я знаю, как важно будущему доктору пройти все эти «ступеньки».

У Юры Волкова другой замысел:

— Я к отцу пойду, силно и вижу себе в его деле. Он слесарь-лекальщик, без конца с микроном возится. Но сразу на завод теперь не беру, так что окончу сначала ПТУ.

Юрино решение мне как-то особенно дорого. Может быть, потому, что и моя вожатка пришла на завод, за сесарным верстаком. Шесть очень дорогих и очень многому меня научивших лет.

Гена Весёков — тот долгих слов не любит:

— В девятый, потом в геологический и в тайну — повою Тюмень искать.

Трое ребят приняли три разных решения. Правы ли они? Нам, учителям, много лет их знающим, выбор представляется раздумьями, отвечающими их склонностям.

Однако многие всё ещё колеблются, ведут жаркие споры. К сожалению, универсального рецепта не существует. Юрий Гагарин в наши годы учился в ПТУ, Куратов начал «обыкновенную школу»... Нашей стране нужны и образованные молодые рабочие, и толковые техники, и смелые учёные. Кстати сказать, все три «дорожки» приводят вас к среднему образованию.

Хочется только предостеречь от легкомысленной и неразумной погонии за далёкой и мифической жар-птицей. А дальние дороги от вас никуда не уйдут — впереди всё ещё жизнь.

Но и в собственных краях повторись ещё раз — выбирайте свою дорожку с толком.

В ближайшие дни в школьных канцеляриях будут выставляться свидетельства о завершении восьмилетнего образования: оценки, подписи учителей, круглая государственная печать.

Это будет первый документ, заработанный собственным трудом! Свидетельство твоих возможностей — путёвка в доброе завтра.

**М. ЦЕНЦИПЕР**  
директор школы № 437,  
кандидат педагогических наук,  
Москва.



ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОДИНЯЙТЕСЬ!  
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО  
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
БУДЬ ГОТОВ!

## Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕОБОЮЮ ПИОНЕРСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й  
№ 45 [5732] | Вторник, 5 июня 1973 г. | Цена 1 коп.

### ДО СВИДАНИЯ, ФЕСТИВАЛЬ!



Члены Софийского городского штаба «Пионерский факультет» торопят время: скорее, скорее. Вернулась Антония Мишева — их командир. Она делегат Второго фестиваля дружбы советско-болгарской молодёжи. Но γιατί, почему её так ждут ребята. А Антония хотела бы время простоявить, чтобы фестиваль не кончался...

Вместе с участниками фестиваля она побывала в тех исторических местах, в которых как солнце в каше воды отражаются этапы дружбы советского и болгарского народов.

...Шипка. Слово, известное каждому. Минув веку, как легендарная вершина стала символом единства двух наших народов.

...Пловдив. Монумент советскому воину-освободителю — «Алёшка».

...Сегодняшний день. Участники фестиваля подружались на промышленных предприятиях со специалистами из Советского Союза. Вместе работали да комсомольской стройке в Девне. На семинарах советские и болгарские комсомольцы учились друг у друга, как лучше работать, как интереснее жить...

А вот и заключительный митинг фестиваля! Слово вела Варна собралась у Дворца спорта и культуры. Цветы, улыбки. И торжественная клятва молодёжи. «Вечна дружба», — скандируют болгары. «Вечна дружба», — подхватывают наши ребята.

А у причала Варненского порта уже локаливаются на волнах теплоход «Абхазия». Пора домой.

До свидания, друзья!  
Довиждане, другари!

До будущих встреч на советской и болгарской земле!

**Н. КУНДАНОВА,**  
(Специально для «Пионерской правды».)  
София.  
(По телефону).



Лето пришло! Торопятся автобусы в пионерские лагеря, а из автобусов песни весёлые несутся: рады ребята лето. Впереди их ждут «Зарница», «Игитус», «Весёлые старты». Работа готова и любовь соревнованию. Недавно, перед самым отъездом в лагерь, приняли отряд из 103-х московской школы в бассейн Дворца пионеров. Все сдали нормы на значок ГТО! В лагере ребята будут инструкторами по плаванию.  
Фото И. ШАХЛОВСКОГО.

Юные корреспонденты многоязычной газеты «Пионерская правда» друзья «Пионерской правды». Недавно они провели рейд по школам Ждановского и Люблинского районов столицы. Операция «Пионеры СССР» — детям Вьетнама продолжается!

— В пионерский дележ нет коникул! — докладывают юнiores.

### ШЕСТИКЛАССНИКИ — ПЕРВЫЕ

Первыми в 331-й школе принялись выполнять приказ по «Пионерстрою» пионеры отряда имени Нади Курченко.

Скорее и шестиклассники присоридились все отряды. Два недели собирали они бумагу. Итого подвели на торжественном линиске. Председатель совета дружины Гра Якупова вручила шестиклассникам вымпел и грамоту. Их отряд собрал 1300 килограммов. Больше всего радиовиски самые активные участники сбора макулатуры командир отряда Андрей Демехин, Саша Корнева, Серёжа Новиков, Миша ДОБРОВ, Саша ЧУВЛЕВ.

### ИНТЕРВЬЮ С ВОЖАТОЙ

Ученичная эта школы заведует многие ребята: 654-я — коллективный член Общества советско-вьетнамской дружбы.

— Как идёт операция «Пионеры СССР» — детям

## ВЫШЕШЬ ПИОНЕРЫ

Вьетнам! — спросили мы старшую пионервожатую А. В. Воскобойникову.

— На коммунистический субботник 21 апреля вышли 1600 ребят. Работали на пришкольном участке, около районного Дворца пионеров, на территории ЖЭН № 2, в трёх детских садах нашего микрорайона. И всегда трудимся на отдале!

— Как помогаете вы детям Вьетнама!

— В свой приходящий ордер мы можем записать уже 300 рублей.

Саша СЕРГЕЕВ, Алёша НИКОМОРОВ.

### ВСЕМ ОТЯДРОМ

Есть у нас в отряде Виталий Гордиенко. Он очень любит выжигать по дереву. Прямо мастер! Нам всем нравится его работа. Мы надеемся, что он переедет и в наш район вьетнамским другом.

Для них Виталий работал особенно старательно. Посмотрят ребята на его картины и увидят Улицы Москвы, засыпанные снегом, русские берёзки.

Мы знаем, что вьетнамские ребята помогают взрослым восстанавливать после войны фабрики и заводы, строить школы и больницы. А мы, ученики 6-го класса «Б» 393-й школы, трудимся на суб-

ботах, собираем металлолом и макулатуру, чтобы помочь вьетнамским детям. Собрали уже 168 килограммов бумаги и около двух тонн металлолома.

Лариса САПЕГИНА, Тана САФОНОВА.

### МОЛОДЦЫ ИЗ 4-го «А»

Я вошёл в пионерскую комнату и не узнал нашу старшую пионервожатую Веру Павловну. Она сидела на тюках с макулатурой, как королева на троне.

— Вот видишь, — с гордостью показала Вера Павловна на горы бумаги. — Полчаса назад ничего этого ещё не было.

Дверь пионерской комнаты 467-й школы не закрывалась ни на минуту. Ребята приносили всё новое и новые пачки бумаги. Особенно старались мальчишки и девчонки из 4-го «А». Тона Лакуниги нагнали на себя столько бумаги, что его своего подка не было видно. Не отставали от него Света Горшкова, Лёня Баранов, Саша Колчуганов и другие ученики. А Лена Котова, юркая маленькая девочка, повялалась на сборном пункте через каждые полчаса и всё время с кипами бумагой!

Когда я спросил у Лены, почему она так старается, девочка ответила:

— Хочу, чтобы скорее построили Дворец пионеров в Каное. Такой же красивый, как и у нас в Москве.

1200 килограммов макулатуры собрали в этот день ребята нашей школы. 578 килограммов приходится на долю 4-го класса «А».

Игорь КУЗИН.

# УРОЖАЙ НА ПЛОМОЩИ

По стране идёт Всесоюзный фестиваль советской молодёжи. Фестиваль проходит под лозунгом: «Ударный труд в третьем, решающем году пятилетки». А какой же ударный труд без соревнования? Соревнуются между собой бригады, цехи, заводы, фабрики, колхозы, совхозы. Соревнование — это движение вперёд.

Рассказывает бригадир судосборщиков, капитан ордена Ленина Василий Александрович Мацко:

**— МЫ СУДОСБОРЩИКИ.** Что это значит? Ну, как если бы, скажем, один человек мог дом построить, разукрасить его резьбой, нарисовать картины и повесить их в комнате. Мы должны всё уметь.

Работает на большой верфи. Огромные корабли строит. В примере — рудовоз «Зон Космодемьянская». Я знаю, что многие из нас хотят бы присутствовать на верфи при спуске корабля и многие имеют на это право. Моя бригада никогда не забывает, что переборки и секции рудовоза сделаны из вашего пионерского металла.

Мы читали ваши письма, ребята. Откуда их только не было! Из Москвы, Краматорска, Душанбе, Хабаровска... И письма были приложены к ним, где указывалось, сколько тонн металлолома сдали пионерская дружина или комсомольская организация. Мы знали, как среди ребят за право присутствовать при спуске рудовоза «Зон Космодемьянская» разгоралось соревнование. Краматорск сдал две тысячи тонн металлолома, а Москва и область более шести тысяч. Это почти три огромные секции корабля. Взгляните на рудовоз: его длина 214 метров, а высота вместе с вышкой семафорных домиков.

Что скрывать: приятно было читать письма от ребят. И в каждом — пожелание нам, строителям: постройте спустить рудовоз на воду досрочно. И мы старались, работали от души, и вместе с бригадами и внутри бригады тоже

разгоралось соревнование. Соревнование — вещь отличная. Это как хорошо заведённая часовая пружина: стоит только дать ей ход — и она упрямю, упруго будет раскручиваться.

Вот я начал разговор с того, что судосборщиков сравнил с плотниками, с резчиками по дереву и с художниками. Так оно и есть. Взять, к примеру, человека из моей бригады Виктора Чикановского. Он всё умеет: прочистить, варить металл, собирать секции, устанавливать сложные механизмы, плотничать. Универсал. Я не боюсь за новичка, если он работает рядом с Чикановским, научится хорошо работать, как научился Пётр Питурич, Николай Полещук, Слава Иванско. Старшие в моей бригаде не скучаются: передают опыт. И сами учатся. Михаил Лузко имеет три специальности, теперь пошёл учиться ещё и на маляра.

Жизнь не стоит на месте. Заставляет людей оценивать себя как бы со стороны. И это относится не только к людям рабочей профессии, но и к вам, школьникам, будущим строителям и инженерам. Нужно со школьной скамьи приучаться критически смотреть на себя. На Украине говорят: «Не заглядывая в башмак к соседу, вода у себя на баштане порядка не будет». Ни о каком соревновании речь не может идти, если в твоей бригаде, в твоём классе беспорядок.

Большие задачи приходится нам решать в третьем, решающем году пятилетки. Эти вопросы касаются и школьников, для которых пятилетка — это активное участие в марше «Всегда готов!».

А соревнуемся мы на заводе с бригадой Быкова.

Делали мы вместе рудовоз «Зон Космодемьянская» и вот теперь вместе собираем «Александра Матросова», второй из десяти кораблей, названных в честь героев комсомола. На фотографии вы видите у кормовой части девять



человек: четверо парней справа из моей бригады, пять — из бригады Быкова.

В тот день, 23 марта, мы закончили свою работу и собирались уходить домой. Смотря: идёт к нам мастер второй смены Мавров. Ребята, — говорит Мавров, — помогите Быкову. — Хоть вы и соревнуетесь... Посмотрел я тогда на ребят: как, мол, мыслите? Поднялся тут Чикановский:

— А чего думать — дело общее делаем. И нам нужно, и Быкову, и всей стране... Хорошо сказал Чикановский. Ребята поднялись и пошли. Надо было срочно смонтировать в смену кормовую секцию: ясно, что одна бригада не урвалась бы. Пришли мы на помощь. А когда дело было сделано, сфотографировал корреспондент моих ребят вместе с членами бригады Быкова. Вот так и думаю: соревнуемся — не только доводить и перегонять, надо быть человеком при этом, не забывать о взаимовыручке, о помощи друг другу.

Николаевская область. Огняковский судостроительный завод «Океан».

НА СНИМКЕ: члены бригады Быкова и Мацко после совместной сборки кормовой секции рудовоза «Александр Матросов».

## «ЛУНОХОД-2» ПРОГРАММУ ВЫПОЛНИЛ

В интереснейшем районе лунного шара — зоне перехода от моря к матерку — 16 января 1973 года с полуденной ступени сошёл на поверхность Луны «Луноход-2». Программа его работы была насыщена разнообразными экспериментами и исследованиями. Тридцать семь километров пути по сложному рельефу прошёл аппарат за пять лунных дней. По своему маршруту он регулярно исследовал свойства лунного грунта и его химический состав, передавал телевизионные панорамы и снимки поверхности. В результате длительных магнитных измерений, проводимых в различных точках трассы лунохода, учёные теперь имеют данные о внутреннем строении Луны до глубин в сотни километров. Эксперименты по измерению светимости лунного неба, впервые выполненные с поверхности Луны «Луноход-2», обнаружили вокруг Луны слой пылевых частиц, сильно рассеивающий солнечный и земной свет. Разнообразные сведения о лунной поверхности, кратерах, каменных россыпях, сколахх тектонического разлома передали на Землю «Луноход-2».

## ПРОСТАЯ АРИФМЕТИКА В ДЕ-ШЕИОНОВ

Наш специальный корреспондент Евгений КРЫЛОВ передаёт с берегов Дуная, из города Измаила, где сейчас идут всеозонные финальные бои юных шахматистов пионерских дружин за главные призы клуба «Белая ладья».

Сейчас здесь идёт разведка боем — предварительные игры перед решающими сражениями. Никто не берётся пока назвать сильнейшего: таблица ещё смотрит пустыми клетками. Правда, сибирским ребятам из школы № 130 Новосибирска таблица уже сулит надежды. У команды после двух туров восемь с половиной очков (из 10 возможных). Но все без исключения с интересом рассматривают на армянскую команду из 2-й школы города Октемберна. Они в прошлом году были в Лиепае вторыми. Как они настроены сейчас?

У вице-чемпионов, как я выяснил, арифметика простая. В пятый раз команда их школы выступает в финале. Первый год — десятое место, второй — шестое, в третий раз — уже пятое, а в прошлом году — второе. А сейчас? Ребята улыбаются — не хотят, видимо, ломать такую хорошую «арифметику». Перед ужином Назарет, Авсеп, Грачик, Ипхан и Асмик играли в волейбол. Они и дома всегда так: поиграют в шахматы, а потом в теннис, в футбол. Асмик всегда с мальчишками. Бегаёт, прыгает, трясёт своими длинными ко-

сами. У неё отличная память. Представьте, два раза прочтёте страницу и всё наизусть расскажет. Для шахматиста это очень хорошо: сколько разных дебютов и позиций надо запомнить! У Асмик Бабаян и на другое добрая память. По всей стране летят её письма к тем, с кем встретилась в прошлом году в Лиепае. Теперь Асмик подросла, даже во взрослых турнирах играет. Шахматы не любят слабые. И здесь, в Измаиле, Асмик Бабаян уже в роли питана ведёт свою дружку в шахматные сражения.



## РЕМОНТ НА ОРБИТЕ

ОДИН из членов экипажа космического корабля — Поль Веиц, ступил на борт первой американской орбитальной станции «Скайлаб», сообщив на Землю: «Создаётся впечатление, что находясь в пустыне при температуре примерно 40 градусов». Перегрев станции и другие неполадки связаны с неудачным в период выведения её на орбиту 14 мая. «Когда ракет-носитель «Старн-8», которая вывела «Скайлаб» на орбиту, проходила планету слои атмосферы, на станции был сорван противометеороитный экран, предназначенный также для отражения солнечных лучей. Была сорвана и одна панель солнечных батарей. Веиц врать не раскислся. Из-за этого значительная часть оборудования станции электроэнергетики, необходимой для выполнения научных экспериментов. Однако американские специалисты не теряли надежды на спасение орбитальной станции. Были изготовлены три типа складных теплоразличающихся экранов, и космонавты ещё на Земле тщательно обрабатывали их установку. Стартувавшие на корабле «Аполлон» 25 мая космонавты Чарльз Конрад, Джозеф Керрини и Поль Веиц, осуществив несколько манёвров, сблизившись вплотную с орбитальной станцией и провели её тщательный осмотр. Выйдя из корабля в открытый космос, Веиц попытался высвободить с помощью специального инструмента нераскрывшуюся панель солнечной батареи, но это ему не удалось. Затем после нескольких попыток «Аполлон» сблизился с орбитальной станцией, и космонавты перешли в неё. В отверстие одного из отсеков станции был выдвинут эластичный теплоразличающий экран, который развернулся надобоей зонта. Через некоторое время температура внутри «Скайлаба» стала снижаться. Космонавты приступили к выполнению заданий, рассчитанных на 28 суток. Но из-за острой нехватки электроэнергии программу научных исследований пришлось прекратить сокращать.



# ФЕСТИВАЛЮ — ТВОРЧЕСТВО ЮНЫХ

## ЛАТВИЙСКАЯ ССР

Совсем немного времени осталось до открытия X Всемирного фестиваля в Берлине. Из разных уголков нашей страны стекаются в редакцию предфестивальные вести.

■ Смешной чертёнок и подсвечник, похожий на раскрывшуюся сосновую шишку, тонкий зор притумленного национального орнамента. Ещё вчера Итты и Айссы трудились над этими сувенирами в керамической мастерской. А сегодня все подарки отправлены в столицу ГДР. Вместе с керамическими скульптурами Айссы Сохерте и Итты Биезбарде в путешествие отправились и рисунки туземных пионеров, объединённые общей темой: «Балтийское море — море мира». Очень хороши литографии самых маленьких художников, четвероиласиски Инессы Сиуи и Сандры Тилшер.

## ЭСТОНСКАЯ ССР

■ Заиграют весёлые дудочки. Старинные дудочки. На таких ещё бабушки и прадедушки играли. Дружно запоют звонкие гусли. Закружатся, словно ветром поддоченные, танцоры. В школьной агитбригаде эти артисты — мастера, да еще какие! Не только танцуют, пляшут, поют, но, если надо, и веселую сценку сочинить могут, и остроумные частушки или отправятся в поход к старонилам за народными песнями и танцами. Концертная программа так и называется: «Познакомьтесь с Хумули!» А ведь Хумули — это не только местность в Эстонии, это и колхоз, и школа, где учат ребят, и посёлок, где они живут. На республиканском смотре пионерских агитбриад, проходившем под девизом Всесоюзного фестиваля советской молодёжи, артисты Хумульской восьмиклассной школы были удостоены звания лауреатов.

## ЛИТОВСКАЯ ССР

■ В наусской школе-интернате № 11 девочки знают секреты художественного творчества. В руках юных художниц обычные разноцветные нитки превращаются в красочные ленты, украшенные национальным орнаментом. Ленты эти обшили выставку прикладного искусства многих братских республик, побывали во Франции и Англии и везде получали только отличную оценку. Так же были оценены они и на выставке «Сувенир участнику X Всемирного», организованной Вильнюсским Домом пионеров.

■ На смотре фестивальных сувениров приняли участие десятки маленьких художников Литвы. В выставочных залах буквально не хватало места для украшений из янтаря, деревянных и керамических скульптур, укулов в национальных одеждах. Но искусство вытанцевали лены Вилгельмисы Бутайдиш, Валерины Бутитис и Вергилии Венкертис были вне конкуренции и уже отправлены в Берлин.

Т. ЯСОН,  
(Наш корреспондент).



На рыбалку.

Фото В. ШКОЛЬНОГО.

## ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЫЕ! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Ещё в прошлом году мы построили хорошую площадку. Посмотрели бы вы сейчас, во что превратилась наша площадка: вся она испачкана. Сейчас играем, где попола. Помогите нам, пожалуйста, восстановить нашу площадку.

Л. ЛЮБАНОВ, В. ШИРЯЕВ, В. ФИРСОВ,  
И. НЕСТЕРОВ и другие.  
Комп АССР.  
Сыктывдинский район.  
д. Дай.

Живём мы на улице Кирпичной, в посёлке Серёбряковом. У нас нет ни футбольной, ни волейбольной площадок. Во дворе один камин да ямы. И решим мы сами сделать футбольное поле. Но однажды приехал трактор и всё наше поле вспахал.

ИЛЬЧЕВ Виттор.  
г. Вану.

Для малышей в нашем дворе есть песочница, для взрослых — беседка, а для нас — ничего.

За нашим домом есть большой участок. Стали мы его расчищать: выкопали камни и корни, разровняли землю. Потом посыпали песком — и получили отличную площадку. Ну, думаем, наконец будет где поиграть! Но вот пришли взрослые и на этой площадке выкопали ямы для посадки деревьев. Ну пусть растут деревья, но почему непременно здесь?

ПОЧЕПАЕВ Андрей, ШАВАЛИН Сергей,  
ИЛИМОВ Саша. Всего 26 подписей.  
г. Липецк, улица Толстого, 7.

ОТ РЕДАКЦИИ. Как похожи эти письма! Из Липецка, из Коми АССР и азербайджанского посёлка Серёбряковского ребята пишут одно и то же: «Мы старались, трудились — расчищали пустырь, строили площадку, разравнивали футбольное поле, а взрослые всё разрушили...»

Товарищи взрослые! Ребята нужна ваша помощь и поддержка. Мы обращаем эти слова ко всем, особенно к работникам «горкомхоза» Липецка и Вану, а также к работникам Сыктывдинского райкома комсомола Коми АССР.



## ШАГ ЗА ШАГОМ

...В тот день ребята шестых и седьмых классов сдавали нормы ГТО. Любопытный нос четвероклассника Валеры Вилежнина торчал из-за приоткрытой двери школьного спортивного зала.

— Чего смотришь? — подошёл к нему Лёня Понюмарёв из седьмого «А». По лицу его пробежала усмешка: — Может, по канату заберёшься?

- Заберусь!
- И метр перемахнёшь?
- Конечно!
- А сколько раз подтянешься?
- Да не меньше тебя...

И хотя поменялся старшее, а больше всех смеялся Лёня. Он карабкался да лез по канату, пытал да тянул подбородок к перекладине. Он такой, Валера Вилежнин! Правда, до норм ГТО, как сказал ему физрук, был сделан только первый шаг. Зато на следующий день уже не робко вошёл в спортивный зал вместе с Валерой ребята из четвертого: Серёжа Алеиников, Вова Исаев, Саша Чернышков, Вова Яркин... И это уже был второй шаг.

Занимались всю весну. Штурфовали канат и спортивную планку. А тренировал их бывший наместник — тот самый Лёня из седьмого «А». Ему такое поручение дал физрук. И Лёня Понюмарёв с этим поручением справился. В годовом табеле его подпешных есть особая отметка: «Сдал нормы ГТО».

А. АНУФРИЕВ,  
(Наш корреспондент).

Ханты-Мансийский край, село Курагино.

## Клуб «600»



# КАК ДАЮТСЯ ПОСВЕДЬ

Школа села Бырма Кунарского района Пермской области завоевала главный приз Вторых всесоюзных заочных соревнований по общей физической подготовке. Эту награду вручил ребятам чемпион Советского Союза, Европы, мира и Олимпийских игр хоккеист Владимир Лутченко. Вот что он рассказал о юных спортсменах Бырминской школы.

ЕДУ в Бырму. Неблизкий путь. Раздолье Предуралья... О чём думается? Просто легко на сердце. Оттого легко, что позади трудный хоккейный сезон: Позади многие тысячи километров дорог Америки, Канады, Швеции, ФРГ, Чехословакии. А здесь — родной пейзаж, родная природа. О ребятах думаю, о тех, которые разделяют со мной победное настроение: они-то тоже победители — победители в клубе «600».

Хорошо знаю, как даются победы, что за ними стоишь. Много добрых слов слышал от учителя физкультуры Бырминской школы Владимира Николаевича Батракова. Не случайно подумал о нём, потому что и мой учитель физкультуры, скромный, работящий человек, когда-то давно помог мне найти спортивное призвание — привёл в команду, а на уроках помогал отличать хоккейные качества.

...Нет, я не гожеус на роль парадного героя. Вот передо мной торжественная пионерская линейка, вот пионерожатка позывает мне красивый галстук — принимает в полевые пионеры. Дерзну линокрофу, а в горле застрял комочек волнения... Не согласен я с теми, кто утверждает, будто спортсмен не должен волноваться.

— А вы волнуетесь на соревнованиях? — вопрос этот у меня родился сам собой.

— Юра Исвин, фюзор восьмого «А», тот, кто принимал серёбряную вазу — приз клуба «600», смутился:

— Конечно, волнуемся. Только по-разному. Иногда так распахивался, что и не до волнения.

Много в Бырме соревнований — интересных и разных. По соседним деревням тоже ездит. А то и пешком, пешком, на футбольных поединках. Автобус как-то сломался в день игры. Собрался на совет. Как быть: идти или не идти? Всё-таки двадцать километров — дорога дальняя. Нешлись такие, которые на футбольных поединках. Автобус как-то сломался в день игры. Собрался на совет. Как быть: идти или не идти? Всё-таки двадцать километров — дорога дальняя. Нешлись такие, которые на футбольных поединках. Автобус как-то сломался в день игры. Собрался на совет. Как быть: идти или не идти? Всё-таки двадцать километров — дорога дальняя. Нешлись такие, которые на футбольных поединках.

Спортивная слава Бырминских ребят не на одном учителе физкультуры держится. Вот, например, как быть с ребятами, которые не дотянули до нормативов ГТО? У Владимира Николаевича не так уж много свободного времени, чтобы уделять им усиленное внимание. Тогда школьный совет физкультуры даст поручения лучшим спортсменам. Ване Понюмарёву доверят проводить до

политических занятий с мальчишками, а Маше Ильязовой — с девочками. От соревнований к соревнованиям остаётся всё меньше.

Ребята руководят даже целыми спортивными секциями: не поустовят же спортивную залу и школьному стадиону! Согласен, нелёгкий это труд, когда и тебе самому надо успевать готовить домашние задания, читать, тренироваться. Однако Юра Исвин, который тренирует почти тридцать лагаслетов, и Рах Закирова — она занимается с двадцатью баскетболистками — ни разу не пожаловались на усталость. Уважано таких девочек.

Бырминские ребята могут смело называть своё лето спортивным. И не только потому, что оно будет богато соревнованиями и тренировками. Обновить стадион, закончить строительство тира, отремонтировать спортзал — работы на всех хватит. Да и на то, чтобы порыбачить, пойти в походы, тоже время останется.

...Очень рад этой поездке. В хоккейных буднях, конечно, не раз вспоминаю о моих новых друзьях. В знак нашей дружбы обещаю вам, дорогие ребята из Бырмы, играть ещё лучше.

Владимир ЛУТЧЕНКО,  
заслуженный мастер спорта.  
Фото А. ИСАЕВА.

# „СО МНОЮ ПУШКИН ГОВОРИТ...“



**Е**сть места на земле, которые людям не терпится переделать. Убрать с дороги скалы, выкорчевать сухостой, чтобы посадить новый лес...

А есть места, где, наоборот, хотят сохранить нетронутой каждую ветку на старой липе, где нельзя сдвинуть даже кубик старой, прогнившую скамью или убрать со своего места обросший мохом валун. Где куест сирени, если и посажен взамен старого, то так, чтобы обязательно был виден из окна дома, — именно так, как был виден много, много лет назад.

Тут жил Пушкин. Тут воздвиг дачи сыновья или просто навелал эти места: любил их. За тридцать земель едут люди, чтобы увидеть дорогу, по которой Пушкин, в деревенской просторной рубашке, бросил, ходил на ярмарку и на другие крестьянские праздники. Едут, чтобы увидеть домик Арины Родионовны и его, пушкинский, дом. Чтоб увидеть вековые деревья, где всегда пели «все сорок сороков русских птиц», и тихие перелески, холмы, извилистые речки Сороти... Здесь он написал «Бориса Годунова», «Деревню», главы «Евгения» и ещё многого.

Едут за тридцать земель, из многих зарубежных стран. А ребята, что тут живут и выросли, бегают в школу, сядя на берегу знающей речки Соро-

ти, знают место, которое очень похоже на то самое: «У лукоморья дуб зелёный...»

Презжим-то наверняка ребята эти кажется счастливыми. И уж не пишут ли все они стихи?

В самом деле — пишут! В школе, в Пушкинских Горах, показали мне толстые «том» альманахов, литературные газеты. Перелистывала альманахи — в них стихи, рисунки...

По-моему, хорошие стихи. Олег Брюсов из седьмого «А» написал:

А рядом тут, на перекрёстке,  
Поэта памятник стоит,  
И кажется, о самом важном  
Со мною Пушкин говорит...

Перелистываю сочинения. Галина Ивановна — она ведёт пушкинский кружок — хранит те, которые написаны ребятами об этих местах, родных, привычных, но таких необыкновенных. Вот что узнаю из сочинения Толи Егорова: «Отцу моему тогда было семнадцать лет. Он был бригадиром плотников. Война только кончилась, и в селах Михайловском, Григорьевском и около Святогорского монастыря, где похоронен Пушкин, всё было в фашистских блиндажах, бункерах... Мой отец восстанавливал монастырь. Приходилось таскать на себе девятиметровые брёвна по крутым лестницам... Потом жили в Селиваново, в домика явля и для дома Пушкина».

Фашисты хозяйничали тут три года. Заминировали пушкинскую могилу. Знали: сюда будут и будут идти люди... Сохранилась потемневшая фанерка, на которой написано: «Могилка Пушкина заминирована. Входить нельзя. Ст. лейтенант Старчевс».

Теперь-то уж следопыты всё знают по Григория Старчевса: где воевал и как, что сам с

Украины, что в числе других войск его инженерно-сапёрный батальон освобождал Псковскую, очисти от мин пушкинскую землю: дороги, поля, аллеи с погубленными столетними липами...

У ребят-пушкингорцев много накопилось любопытного. Вот мелочь. Выгуливая к столетию со дня рождения Пушкина. А наша её Талия — Елдомимова... у себя на огороде! С радостью замечаю я под стеклом витрины письма: от тамбовских «пушкинцев», из Кургана... Конечно же, и молдавские ребята, и олеситы, и пушкингорцы должны знать друг о друге. И опять на пушкинский праздник съехались народник, и Пушкинские Горы в эти дни заполнились гостями со всего света. Ребята не забыли и о тех у них автографы: на то заветная особая тетрадка.

У Толи, Тани, да у всех моих ребят знакомых очень, конечно, спрашиваю: «Скажи-ка, паренёк, это здесь стояла ель-шашёр — та, знаменитая? Она погибла от осколков?». «А в доме Пушкина всегда вот так стояли корзины с яблоками? Всегда и в каждой комнате?»

Хлоят гости и удивляются красоте, и представляют, как Пушкин слушивался в тишину, в шум лип, не звенят ли дорожные колокольчики, не едет ли залёзный друг навестить его в деревенской глуши? Или представляют, как он, Пушкин, верхом едет к друзьям в Григорьевское...

А я думаю: не в том дело, что у ребят тетрадь с автографами, что чуть не все они тут пишут стихи, что дотошно изучают новые труды пушкиноведа... Наверное, главное, чему они научились у поэта, — видеть эту землю его глазами. И любить, как он умел любить, и эти липы, и речку, и поля, и весь этот простор — неповторимость Родины.

Н. БАБОЧКИНА.

Новокиевской области, Пушкинские Горы.



Елена Александровна Благинина... Имя это знакомо взрослым и детям, всем, кто любит поэзию.

Первое стихотворение Благинной для детей появилось в «Музыкале» в 1933 году. И с тех пор её произведения находят дорогу к детским сердцам. Стихи печатаются в периодических изданиях, выходят отдельные книги. Сборники её произведений «Вот как мама!», «Посидим в тишине», «Алёнушка», «Сорочка-белобона», «Азбука в стихах», «Гори-гори лесно!» хорошо знают ребята. И сейчас, когда отмечается семидесятилетие поэтессы, хочется сказать её добром, щедрою таланту: «Гори-гори лесно!» Сегодня мы печатаем два стихотворения Елены Александровны.



На свете я видела хлеба немало — Хлебянка его печь вынимала И клала на стол, осеняя крестом, И он отдышал, накрытый холстом.

В горнице пахло сильно и сладко, Хлеб грозным казался, как ням отца. За трапезой ели его без остатка — Ни крошки, ни крошки, ломать — до конца.

На свете я видела хлеба немного. Его огмеряли так скакнуто, так строго. Его звалили крупым колтунком, Его называли не хлебом — пайком.

С соломой, с мякиной, с тρούхой, со дымками, Он всё же казался мясной едой! И матери тали и талко выдыхали, Когда на чашины делили его!

На свете я видела хлеба — разливы: Мелких, крупных, элеваторы, нивы. Он золотом лился, волною бежал, Горой на токах деревянных лежал.

И если примечу кривую в небрежье — В грязь прирываются, а подложной — Того самое сердце движенье — Поднять и спасти это чудо земли.

## ХVIII ВСЕОБЪЕМНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ПО ПИОНЕРСКОМУ ЛЕТКОАТЛЕТИЧЕСКОМУ ЧЕТЫРЕХБОРЬЮ «ДРУЖБА»

### КТО ПОЕДЕТ В ПРЕШОВ?



Ответ на этот вопрос мы получим 16-июня, когда участники всевозможных финальных соревнований по четырёхборью «Дружба» закончат борьбу на беговых дорожках в секторах для прыжков и метаний Центрального стадиона Витебска. С 2 по 18 июля чехословацкий город Прешов станет столицей международного четырёхборья-73. Туда и отправятся победители витебского финала.

Всемнадцать команд разыграют путёвки в Прешов. Среди них есть и новички всевозможных финалов, и ветераны. В международных турнирах не раз участвовали и побеждали команды школы № 75 Киевского района Москвы (учитель физкультуры А. И. Вол-

ков) и школы № 57 Одессы (учитель физкультуры М. К. Гальперин). Среди участников всевозможного финала будут также четырёхборцы Витебска, школы № 9 города Люберцы Московской области, школы № 20 Аразама Горьковской области, школы № 14 Калуги, Почтовской школы Крымской области, школы № 15 Павлодара, школы № 56 Фрунзе, школы № 68 Еревана, школы № 20 Чарджо Туркменской ССР, школы № 27 Москвы, школы № 13 Ленинграда, школы № 5 Даугавпилса.

На соревнованиях юные легкоатлеты встретятся с заслуженными мастерами спорта, олимпийскими чемпионом М. Иткиным, П. Болотниковым, Н. Пономарёвым. Главным судьёю состязаний — заслуженный мастер спорта В. Цыбуленко.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Борна плакатов, репродукций, книг и открыток. Ц. 13 руб.  
Леонов А., Соколов А. КОСМИЧЕСКИЕ ДЛИ. Альбомы-выставки. В палке размером 29х37 см 33 цветных рисунка известного лётчика-космонавта и художника-фантаста. Рисунки сопровождаются энциклопедической справкой и замечательными картинками. «Изобразительное искусство», 1972. Ц. 6 р. 08 к.  
АРТЮСТЫ СОВЕТСКОГО КИНО. Более 50 фотооткрыток. По отдельным спискам не высылаются, комплектуются только из имеющегося наличия! Ц. 4 руб.



Людский день отличен, Горы. Он даже сухих, Он плещет по оврагу, Идет медовый дух.

И чем желанней свежесть, Тем солнее горячее! Захлебываясь, нежась, Бежит близки ручей.

Он плещет по оврагу, Прохладо-голубой, Свежачуся влагу Колесами да собой.

Магазин «Мининый мир» высылают наложенным платежом подборки наглядных материалов, комплекты открыток для оформления учреждений, клубов и школ, а также альбомы и книги для пополнения местных библиотек:

Альбомы ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЕ, посвященные жизни и деятельности В. И. Ленина. Ц. 15 руб. 15 коп.  
ЛЕДИН. ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. Комплект открыток и иллюстрированные альбомы. Ц. 5 руб.  
ОБРАЗ ЛЕНИНА В ФОТОГАЛЕРИИ И ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМ ИСКУССТВЕ. Подборка портретов, иллюстраций, репродукций и других материалов о жизни и деятельности В. И. Ленина. Ц. 15 руб.  
СОБЕТСКАЯ АРМИЯ И ЕЕ ГЕРОИ. Тематические под-

МОСКВА. Подборка комплектов цветных и тонированных открыток с видами столицы и памятниками архитектуры старой Москвы. Ц. 4 руб.

ПО ГОРОДАМ НАШЕЙ РОДИНЫ. Более 60 красочных сувенирных открыток: живописные образы древнерусских городов и современных видов городов. Ц. 6 р. 50 к.

ЦВЕТЫ И ПОДРАВИТЕЛЬНЫЕ ОТКРЫТКИ. Комплекты цветных открыток. Ц. 4 руб.  
ЗАКАЗЫ НАПРАВЛЯЙТЕ ПО АДРЕСУ: 101861, МОСКВА, ГСП, ЦЕНТР, УЛ. КИРОВА, 6.  
Магазин № 120, отдел «Имита» — почтой.  
Посылки и бандероли с заграничной литературой оплачиваются на почте при их получении. Деньги в конвертах просим не высылае!